

聊城市眼科医院：

# 多元化护理服务助推医院高质量发展

南丁格尔曾说过：“护士其实就是没有翅膀的天使，是真善美的化身。”聊城市眼科医院全体护理人员始终牢记南丁格尔誓言，秉承“以患者为中心”的宗旨，深入践行优质护理理念，助推了医院高质量发展。

## 周五“亲情日” 关爱零距离

优质护理举措遍地开花，各科室根据自身特点，开展了各具特色的周五“亲情日”活动，构建了和谐亲密的护患关系。

在医院眼底病外、眼外伤科，开展“我为患者做件事”亲情日活动已有两年之久，或是打壶水的简单举动，或是洗头理发的卫生清洁，又或是在病房里为患者做的肩颈部按摩，伴随着活动开展得越久，愈加促进了护士服务的主动性，争相为患者提供多种多样的贴心服务，快速拉近了护患距离，增进了护患感情，极大提高了患者就医满意度。

在医院斜视与小儿眼科，孩子们最喜欢的便是周五，在这一天护士变身“妈妈”给孩子讲故事，陪孩子做游戏，在欢声笑语中让孩子勇敢去面对各种治疗，有效提高了小患者的依从性，进而提升了诊疗效果。

在医院神经内科和骨科，周五“八段锦”活动开展更是别具特色，病房走廊里，护士在护理工作结束后成为“领舞者”，带领患者和家属舒展筋骨、凝神静气，不仅得到了患者和家属的一致好评，也彰显了中国传统医术的博大精深。一个个动作，一张张笑脸，一帧帧画面，笑容漾漾，其乐融融，充分展现了护患情深。

## 营造“家文化” 情暖患者心

“家”对于中国人有着特殊的意义，而支撑一个家庭的精神力量就是“家”文化。医院把“家”文化理念植入到病区护理工作中，致力于为患者打造温馨的“家”文化病房，让他们感受到“家”的温暖。

节日是“家”文化不可或缺的关键要素，于是医院便将各种传统节日引入病房，制造节日氛围，让患者在病房就能舒舒心过节。元宵节，屋外树树绽银花，屋内门门挂红灯，普外科、放疗科护士们带着患者在病区内猜灯谜、煮元宵，大家喜笑颜开，一派祥和；国际三八妇女节，妇科护士们会采购娇艳欲滴的鲜花，制作别致可爱的卡片，一一送给在院的患者，缓解了焦虑，愉悦了身心；端午节，心血管内科护士们组织患者一起包粽子，老人讲着各自的家乡故事，年轻人就专注地聆听，好似一家人，其乐融融；小年及除夕，病房更是张灯结彩，被各色的气球、鲜花装扮的喜气洋洋，医院组织了“包饺子，迎新春”这样一场别开生面的活动，让住院的患者感受节日的气氛，大家一边包饺子一边拉家常，病房里充满着家的味道，让患者真正如临家中。

## 宣教多样化 护理有温度

近年来，为持续构建患者健康意识形态，降低影响健康危险要素，护理部高度重视宣教活动的多样化打造，注重宣教方式、突出宣教重点、强化宣教实效。在推进传统宣传模式的基础上，坚持线上与线下相结合、集中宣教与常态化开展相结合、信息化引领与活动组织相结合，层层推进强化宣教力度，环环相扣革新服务模式。

针对年迈患者的记忆力薄弱，在口头、书面宣教流程之后，为患者、家属发放一目了然的宣教卡片；针对眼科患者的视力差，便在传统的书面讲解和科普视频以外，又设计了听音宣教，通过手机扫码聆听健康科普；而针对儿童患者，则是定制了手绘卡通宣教手册，促进了儿童对宣教内容的认知渴望。

在医院每个病房，都悬挂着一本科室健康宣教手册，手册里以图文并茂的形式，呈现出科室常见病的病因、临床表现、护理要点、注意事项等内容。住院期间的健康宣教配合随时可以翻阅的手册及家属的共同参与，不断增加患者对所患疾病知识的理解程度，使患者自觉地采纳有益于健康的行为和方式，不断消减影响健康的危险因素，激发心理积极因子，促进身体疾病恢复。

病房内除了口头教育和发放健康教育小册子外，每周一次的小组教育也是形式多样，深受患者及家属的喜爱，有时是高血压、糖尿病的健康小讲堂，让患者及家属们获益匪浅；有时是一套简单易学的养生操、广场舞，让大家身体力行，养成运动好习惯；有时是一系列慢病相关的“看图说话”，生动有趣，患者们参与度极高；有时是一场热闹的“个人经验分享”大赛，大家畅所欲言，精彩纷呈。

## 公益进社区 关爱老年人

随着社会的快速发展，人口老龄化问题愈加紧迫，老年人的身心健康也越来越受到社会的重视。在深入推进医养结合、应对人口老龄化的社会背景下，医院也作出了积极回应，对内，综合院区设置了多个老年病区设施配置，对外，积极组织医务人员进社区实践公益活动。

医院多次开展“走出病房，走进生活”之医护人员陪您逛超市活动。通过现场教学，让患有老年病的居民及家属更生动、形象的了解各种食材所含的营养成分、热量、升糖升脂指数及各种食材之间应该如何搭配，有效提高了老年病患者及家属的自我保健能力。

而社区义诊更是不胜枚举，护理人员定期为周围小区百姓进行医疗知识的科普宣传、免费检查等。福利不止延展至周遭百姓，还会深入乡镇。护理部积极响应医院“我为家乡做贡献”号召，派遣护理人员下乡义诊，将医疗资源带入乡村，让行动不便的老年农民足不出户便可受惠。

随着多项公益活动的开展，我们时刻谨记把百姓需求放在首要位置，真正把医疗服务送到百姓身边，把医疗福利送到百姓身上，用义诊的方式普惠民众，用公

益的行为关爱生命、促进健康。

## 开展叙事护理 护患心贴心

为不断推进优质护理服务，营造人文关怀环境，各病区深入实施了“叙事护理”新模式，通过及时了解患者的心理反应，用“干预”手段帮助患者心身功能达到新的平衡。

在一次治疗中，有位患儿的母亲，一脸沧桑，满脸泪水，因女儿得急性眶蜂窝组织炎，而心急如焚。护士在门口给她登记解释需行核酸检测的时候，她就大哭起来，而且边哭边喊：“怎么这么多事儿啊？快给她输液，快给她输液。”一边说着一边埋怨女儿：“你妹妹上次得了眼疮，点了眼药水就好了，到你这，怎么就好不了？”“进了医院咋这么多事，俺又不懂。”这个母亲的焦躁直接投射到孩子身上，孩子也哭闹着不配合。护士边安抚两人，边简化流线程，在最短的时间内，护士带着孩子做完核酸，做完各项检查，及时输上了液体。

住院期间有次见到这位母亲静静地坐在电梯间里，护士坐便过去和她交流，她又情绪激动哭了起来，通过了解，发现原来她只是一个为生活所迫，被金钱压倒的母亲，初入院时她不是埋怨孩子生病，而是怕生病了没钱治疗。护士给她端来一杯热水，静静地听她诉说，不断递上纸巾，在护士的耐心聆听和同理心中渐渐让她找到了自信和认同感。等她平静下来了，护士告诉她孩子不用手术，只需要保守治疗，花费不多，而且买饭、缴费、检查等护士都可以帮忙，好好配合，就会早日出院。多次交流后，这位母亲入院后第一次露出了笑容，之后的时间里都一直很配合工作，直到出院，再也没有情绪失控过。

这只是医院叙事护理的一个缩影，像这样的案例在日常护理工作中随处可见，时有发生，透过“故事叙说”“问题外化”“由薄到厚”等方法，让沟通更加贴心，问题更易解决，让患者能够寻找自信、强化认同，助力患者尽快康复。

## 防控不放松 服务再提升

疫情下，有人为爱逆行奔跑一线，有人携手同行志愿服务，还有人守望相助传递真情，到处充满着温情和温度，这样暖心的镜头在医院也随处可见。

因为疫情防控的需求，患者均需封闭式管理，为了能让患者也感受到春天的生机，感受生活的希望和美好，医院骨科病房里的护理人员便利用休息时间把“春天”送进了病房里，一幅幅鲜花和绿叶构成的相框，像是把春天定格在了病房里，映着患者和家属灿烂的笑容，格外温馨。“看到这些花儿，心情真好，连空气都变得更清新了些，感觉连骨头都能长得更快一些。”一位病友打趣的说到。

“郭大爷，今天是烧茄子、冬瓜炖肉、还有小白菜炒粉条儿，您想吃点啥？”

“陈阿姨，您要的黄瓜、西红柿来喽！”

“路大爷，来吧，我这会儿忙

完了，来给您理个发。”

“来吧，大爷，想您大孙子了是不，微信加好了，你俩可以通视频了。”

“不好意思，姐，咱现在疫情期间，还不能探视，我帮您把东西给老人拿过去好吧，然后您俩可以通个视频聊聊天儿。”

像这样的画面每天都在病房里上演，医院病房护士在完成日常护理工作外，还变身“门卫”“点餐员”“外卖小哥”“理发师”“通讯员”最大限度的为患者提供更贴心、细致的服务，看到患者们信任的眼神，病愈后一张张灿烂的笑脸，一句真诚的“你们辛苦了”，护士们觉得所有的付出都值得。

## “互联网+服务” 护理进家门

为了满足更多家庭的护理服务需求，医院采用“线上预约、线下服务”的模式，为出院患者或罹患疾病且行动不便的特殊人群提供优质的居家护理服务。

目前，医院开展了胃管护理、导尿管护理、PICC维护、静脉采血等17项居家护理服务，让不方便行动的百姓足不出户就能享受到专业的护理服务。自去年11月份以来，共有40名“网约护士”通过不懈努力在护患之间用互联网搭建了一座桥梁，好评率100%！

医院网约护士记录了一位80岁解奶奶的故事，老人患有脑梗死等多种慢性病，一直卧病在床，吞咽功能减退，胃口进食容易呛咳，即使出院仍需要留置胃管。定期去医院更换胃管对于患者和家属来说都十分不方便，得知医院开展了“互联网+护理服务”后，立即预约了网约护士进行更换胃管的服务项目。医院护士凭借专业的操作技术娴熟的完成了胃管的更换。随后会根据患者的身体情况细心向家属讲解胃管的日常护理知识、注意事项及疾病健康宣教等等，让患者享受到了“网约护士”的优质服务，感受到了“互联网+护理服务”带来的便利。

同时，糖尿病中心还利用居家管理APP对患者开展了线上管理，患者在居家期间所测得的血糖、血压等各项数据均可通过APP记录并根据需要同步家属、专属医生、护士，出现异常数据时，其关联医生的端口会及时提醒异常值预警，医生根据预警向患者提供必要的健康指导，让每一位接受管理的患者，都拥有自己的专属家庭保健专家，实现自身、家属、医护三方共管的良好局面。

## 接诊全流程 患者给好评

走进医院门诊大厅，就可以看到大厅里设置了专家专栏，每日出诊专家的照片、简历和技术特色详细具体。“您好，请问有什么需要帮忙的吗……”一句亲切的问候开启了病人获得优质住院服务的大门。来院病人如需检查，病房的护士会将病人送至检查地，即使独自一人就诊也不会迷茫，在检查的过程中为每一位病人设计好最佳的就诊路线，提高就诊效率。对需要住院治疗的病人，护士把病人送入病房，协助病人办理入院手续，并及时向住院病人交待入院需知，对用药、饮食、运动、心理等问题进行及时指导，用自己的真心、细心、关心让

就诊病人满意。

除了主动接病人住院，陪伴病人检查，还会把每一位出院的病人尽心送到医院外，尤其疫情期间，保障医院和家属对病人的交接。每一次护送、陪伴都得到了病人亲属的好评，经常有病人感慨：“感受到了亲人般的温暖”。

医院始终把“病人满意、家属满意、社会满意”作为目标，坚持“住院接、检查陪、出院送”的优质护理服务，用诚挚的关怀为患者提供全程的优质护理服务，为病人撑起了尽快康复的美好明天。

## 天使秉初心 抗疫倾大爱

面对新冠疫情，医院护理人员迎难而上，快速反应、积极救治，在危难中彰显着护士天职，确保了人民的健康和生命安全，展现了护理人员的责任与担当。

2020年初至今，医院先后派出100多名护理人员支援疫情防控。无论是严寒还是酷暑，医院护理人员同心同德、共克时艰，无所畏惧、义无反顾、不怕苦不怕累，在抗疫一线诠释着伟大的抗疫精神。

## 护理专科精 技术能力强

2020年9月，医院成立静疗小组，实行专业化管理，规范操作流程，建立完善的管理制度，定期进行培训与考核，对临床护理工作中疑难问题进行指导分析，进一步规范了静脉输液操作。医院静疗小组多位成员取得了PICC操作证书，开展了中长管及PICC植入，减少静脉穿刺次数，减少病人不必要的创伤，减少各类输液导管并发症的发生，确保了护理质量安全，提高了患者就医体验。

今年1月，医院成立“疼痛护理专业小组”，重点在于进一步规范对术后、肿瘤、其他原因疼痛患者的疼痛管理，提升医护人员疼痛规范化治疗水平，提高患者对疼痛治疗的认知度和用药依从性。疼痛小组注重对疼痛患者宣教及满意度调查，使病人正确认识疼痛，了解按时用药的重要性，并对存在的问题进行分析、评价，提出改进措施，做好质量改进工作，同时提高了疼痛病人的生活质量。与此同时，医院还派出小组成员到院外进修学习，借鉴上级医院疼痛管理模式，开展了急性疼痛查房，指导患者正确进行疼痛自评、遵医嘱按时服药的必要性，鼓励患者参与疼痛治疗，同时做好基础护理及心理护理，树立科学镇痛，无需忍受疼痛的理念，取得了满意的效果，获得了患者及家属的认可。

护理工作是卫生健康事业的重要组成部分，对全面推进健康中国建设、积极应对人口老龄化具有重要意义。为适应人民群众日益增长的健康需求，医院紧跟时代步伐，不断优化服务理念，加强护士队伍建设，创新护理服务模式，完善护理服务体系，聚焦聚力优质护理，逐步实现护理管理工作的现代化、科学化、精细化，加快助推医院高质量发展。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：李璇 组版：李璇